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 תכונות האור
מעבר אור מבעד לגופים
( במבט חדש לכיתה ו
היקף יחידת הלימוד: שיעור אחד
עמודים: 141-138, 157
מטרות
· להסביר את הקשר שבין החומר שממנו עשוי הגוף לבין מעבר אור דרכו. 
· להסיק מסקנות ולנסח כלל.
· להסביר את ההבדל במעבר האור בגופים שקופים, בגופים אטומים ובגופים
      שקופים למחצה. 
· להציע דוגמאות לשימושים בגופים שקופים,  אטומים ושקופים למחצה.
· להסביר כיצד נוצר צל. 
מהלך השיעור:

	מרכיבי מעגל הלמידה
	פעילויות

	פתיחה
	· פותחים בדיון באמצעות השאלות:
 מה קורה לאור כשהוא פוגע בגופים מחומרים שונים? שואלים:
כיצד נוכל לבדוק זאת? הציעו דרך להוכיח את טענתכם.
ביחידת לימוד זו נבחן מה קורה לאור כשהוא פוגע  בגופים העשויים מחומרים שונים. גופים העשויים מחומרים שונים עשויים לשנות את מסלול תנועתו ואת כיוון תנועתו.



	התנסות
	· מבצעים את המשימה מבעד לאילו סוגי גופים עובר האור עמוד 138.?                            
המסקנה אליה מגיעים בעקבות ההתנסות היא:
גוף שהאור עובר דרכו כמעט ללא בליעה או החזרה נקרא גוף שקוף (כמעט שאין גופים שקופים לחלוטין). האור עובר דרך גוף שקוף אך הוא עשוי לשנות את כיוונו. גוף שהאור אינו עובר דרכו נקרא גוף אטום. חלק מהאור נבלע בגוף וגורם להתחממותו.

	המשגה
	· עונים על המשימה האוריינית מעבר אור בגופים. קוראים את קטעי המידע ועונים על השאלות עמודים 139-140. 
חשוב להסב את תשומת לב התלמידים להדרגתיות של תכונת מעבר האור
מבעד לגופים. קיימות גם קטגוריות ביניים – גופים שקופים למחצה.

 דרך גוף שקוף למחצה רק חלק מהאור עובר ואין רואים דרכו בבירור לדוגמה: נייר שעווה וסוגים של פלסטיק מט  השימוש בביטוי "שקוף למחצה" אין פירושו שמחצית מכמות האור עוברת ומחצית נבלעת. היחס בין כמות האור העוברת לבין כמות האור הנבלעת משתנה בהתאם לסוג החומר, לעובי החומר ולאופי המשטח.

	התנסות
	· לפני ביצוע המשימה שואלים: מהו צל? מתי אתם נתקלים בתופעת הצל? כיצד הוא קשור במעבר האור בגופים שונים? 
· מבצעים את המשימה מהו צל? עונים על שאלות 6-1 בעמוד 140.
גופים שונים עשויים להימצא בדרכו של האור ולשנות את מסלולו או את כיוון תנועתו. גוף שהאור אינו עובר דרכו נקרא גוף אטום מאחורי הגוף האטום המואר נוצר אזור חשוך שהאור אינו מגיע אליו, זהו הצל.

	המשגה
	· קוראים את המידעון: אור וצל בעמוד 141.


	יישום
	· מכינים תיאטרון צלליות- עונים על שאלה 7 בעמוד 141.
· עונים על המשימה בתבנית אל הרשת  בעמוד 141. מבצעים את פעילות החקר: מה הקשר בין צל הצמחים לחיסכון באנרגיה? 
· עונים על שאלה 3 בעמוד 157.
· לביסוס הידע בנושא אור וצל מומלץ להיעזר בדוגמאות ובהסברים שבפעילות  מצלמים צלליות, אתר מוזיאון המדע ע"ש  בלומפילד, ירושלים.
· להתנסות בתהליך התיכון מומלץ להפנות להתנסות בפעילות  תיאטרון צלליות ביתי, אתר מוזיאון המדע ע"ש בלומפילד, ירושלים.
· נכנסים לקישור שעשועי צלליות,  מתנסים ולומדים מהו צל.

	סיכום ורפלקציה
	· סיכום: כתבו שלושה משפטים שמתארים מה למדנו היום בשיעור.
· כיצד למדתי חדש ומה אהבתי בשיעור?
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